



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 327

**ДИНАМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ ПОЛЬШИ ПО
ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ И БЕЛАРУСИ В ПЕРИОД С 2020-2023 Г.Г**
**DYNAMICS OF PUBLIC OPINION IN POLAND TOWARDS RUSSIA AND
BELARUS IN THE PERIOD FROM 2020-2023**

Шахрай Дарья Александровна, Студент 4 курс, факультет международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет, Россия, Санкт-Петербург

Shakhrai Daria Alexandrovna, Student 4th year, Faculty of International Relations, St. Petersburg State University, Russia, Saint-Petersburg

Аннотация: в статье анализируется динамика образов России и Беларуси в общественном мнении Польши по средствам исследования польских СМИ, политической повестки и социальных опросов. Особое внимание уделяется влиянию украинского вопроса на общественное мнение Польши. Также в статье сравнивается общественное мнение трех стран, прослеживается динамика его изменения и выявляются причины.

Annotation: the article analyzes the dynamics of the images of Russia and Belarus in the public opinion of Poland through research of the Polish media, political agenda and social surveys. Particular attention is paid to the influence of the Ukrainian issue on

public opinion in Poland. The article also compares the public opinion of the three countries, traces the dynamics of its change and identifies the reasons.

Ключевые слова: средства массовой информации, украинский вопрос, общественное мнение, Польша, Россия, Беларусь

Key words: media, Ukrainian issue, public opinion, Poland, Russia, Belarus

Введение

Непростой процесс трансформации отношений между Россией, Беларусью и Польшей привел к значительным изменениям в том, как общества данных стран воспринимают друг друга. Три вышеперечисленных государства связывает довольно сложная история, что, в свою очередь, и влияет на сложившиеся взаимоотношения, государственную политику и общественное мнение. Для польского народа прошлое превалирует над настоящим, что заставляет их видеть угрозу национальной идентичности по сей день¹. Роль Польши в Центральной и Восточной Европе возрастает, что, в свою очередь, объясняется методичными действиями по ослаблению суверенитета Беларуси и противодействию растущему влиянию России. Это можно проследить как по событиям в Минске и белорусских городах, произошедших в 2020 году, так и по действиям руководящей элиты Польши на Украине.

С начала специальной военной операции, ситуация между тремя странами усложняется. Польша занимает позицию регионального конкурента России на политической арене, становится одним из самых активных членов НАТО и ЕС, оказывая полную поддержку киевскому режиму и выступая за противостояние с Россией и Беларусью. Со стороны Польши оказывается не только информационная и финансовая поддержка, но и военно-техническая, что, в свою очередь, показывает желание Польше усилить политическое и военное влияние

¹ БУХАРИН Николай. Россия и Польша в начале XXI века <http://svom.info/entry/250-rossiya-i-polsha-v-nachale-xxi-veka/>

в регионе². Во всем мире также можно наблюдать тенденцию ухудшения образа России и восприятию ее в качестве агрессора. В государственной политике Польши, которая имеет непосредственное влияние на общественное мнение, превалирует антироссийская повестка, выставляющая не только Россию, но и страны, поддерживающие Россию, агрессорами.

Актуальность темы данного исследования обусловлена обострением противоречий между Польшей, с одной стороны, и Россией и Беларусью, с другой, на социокультурном уровне; попытками выдвижения Польши в качестве главного регионального игрока. Что, в свою очередь, может привести к разжиганию конфликтов, усилению русофобии не только в Польше, но и в Европе, и окончательному разрыву отношений между государствами. Выбранная тема исследования является достаточно неразработанной в отечественной литературе, в силу ее новизны.

Объектом исследования данной работы является общественное мнение Польши по отношению к России и Беларуси с момента начала СВО

Предмет исследования – влияние украинского вопроса на общественное мнение Польши.

Целью данного исследования является выявление специфики и эволюцию политического образа России в политико-культурном пространстве Польши и особенностей их функционирования в общественном сознании.

Для достижения поставленной цели исследования необходимо решить следующие задачи:

1. Проследить динамику образа России и Беларуси в польской политической культуре в процессе её эволюции;
2. Исследовать позицию Польши по отношению к России и Беларуси по украинскому вопросу;

² Союзное государство и «польский фактор»

https://russkie.org/upload/iblock/3d6/Союзное%20государство%20и%20Польша_Доклад_ИТОГ_сайт.pdf

3. Проанализировать влияние происходящих событий на общественное мнения трех стран

Основу источниковой базы составляют социологические данные: опросы общественного мнения от CBOS, ВЦИОМ; научные статьи, официальные новостные порталы Польши, России и Беларуси; высказывание главных лиц государства.

Структура работы в соответствии с поставленными целями и задачами, выглядит следующим образом. Исследование состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе «Динамика образа России и Беларуси в СМИ Польши» анализируются польские средства массовой информации и образ России и Беларуси, выявляются причины как негативной, так и положительной динамики портрета двух государств и делаются соответствующие выводы.

Во второй главе «Влияние украинского вопроса на общественное мнение» непосредственно рассматривается общественное мнение польского народа и его изменение с момента начала развития событий на Украине и по сегодняшний день.

Глава 1. Динамика образа России и Беларуси в СМИ Польши

На сегодняшний день значение средств массовой информации в формировании имиджа государства в широких кругах общественности значительно возрастает. СМИ владеют различными инструментами воздействия на общество, которые имеют возможность манипуляции общественным мнением, то есть они задают настроение в обществе. Таким образом, средства массовой информации становятся одним из особо важных политических инструментов мягкой силы для государственной власти при ведении информационных войн. Сегодня информационное пространство становится

театром военных действий, с помощью которого можно повлиять на решения и мнения противника³.

С точки зрения истории, Россию и Польшу никогда не связывали тесные, дружеские отношения, прежде всего, они были внешнеполитическими соперниками, а за время существования Советского союза отношения между ними ухудшились.

Беларусь и Польшу связывает общее историческое прошлое, долголетний опыт существования в рамках одного государства – Речи Посполитой. Следствием этого является наличие высокой доли поляков в западных областях Беларуси, что, в свою очередь, делает их объектом особого внимания со стороны Польши.

В настоящий момент, мы можем наблюдать тенденцию создания наиболее нелицеприятного политического имиджа как России, так и Беларуси в ангажированных польских СМИ. С целью более детального анализа данной главы, разделим ее на три части: в первой рассмотрим нынешнюю политическую обстановку в Польше, во второй части проанализируем имидж России и Беларуси в основных польских СМИ, а в третьей части будут выявлены причины изменений портретов двух государств в средствах массовой информации Польши.

1.1 Политическая обстановка в Польше

С момента распада Советского союза, просоветской политики в Польше прошло много лет. Польша успела вступить в НАТО, стать членом Европейского Союза, получив гарантии безопасности и миллиарды евро материальной помощи на реструктуризацию экономики и вооруженных сил от вышеперечисленных

³ Владимира Рубанов: «Пропагандой выиграть нельзя. Доминированием в технологиях - можно» <https://avrasiya.info/musahibe/4841-vladimira-rubanov-propagandoy-vyigrat-nelzya-dominirovaniem-v-tehnologiyah-mozhno.html>

организаций⁴. Произошел разворот политического курса на антисоветский, переросший впоследствии в антироссийский, что обусловлено как историческими причинами боязни своего восточного соседа, так и политической конъюнктурой, которая определяет курс страны и ориентируется на западных соседей. Таким образом, антироссийская направленность средств массовой информации приветствовалась как обществом, так и политической элитой Польши. Данная тенденция доминирует и сейчас.

С началом украинского кризиса, Польша стала принимать активное участие в конфликте, желая тем самым утвердить свое влияние в данном регионе. По словам польского премьер-министра Матеуша Моравецкого, 1% ВВП Польши был потрачен на военную, финансовую и гуманитарную помощь Украине с момента начала СВО⁵. Также Польша занимает лидирующие позиции по числу наемников, воюющих на Украине. Помимо всего вышесказанного, Польша является одной из стран, принимающей граждан Украины. На данный момент в Польше находится до 2 млн украинских граждан, большинство из которых находятся в неравном положении социальных и трудовых прав по сравнению с польской частью населения. В следствии этого были инициированы законы об улучшении правового статуса украинцев в Польше и поляков на Украине. Несмотря на это, польская элита продолжает отрицать свои стремления усилить влияние на территории Украины. Однако провозглашение президентом Польши лозунга «отсутствие границ», «братства» между Польшей и Украиной, ослабление украинской экономики и государства ведет к все большей зависимости Украины от Польши.

Рассматривая внутривнутриполитическую ситуацию в Польше, отметим, что у власти в Польше на данный момент находится консервативная политическая партия «Право и справедливость», действия которой порождают раскол в

⁴ Образ России в польских и прибалтийских печатны <https://www.bygeo.ru/strany/polsha/1093-obraz-rossii-v-polskih-i-pribaltiyskih-pechatnyh-smi.html>

⁵РБК. Польша оказала Украине помощь на \$2 млрд. <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/63973fb99a79479ba68afc38>

польском обществе. Идут вразрез два пути развития Польши, с одной стороны, как европейской страны, которую консерваторы уводят с намеченного пути развития, а с другой, как уникального государства, которое должно идти по своему пути и избавиться от навязанных веяний с востока и запада. Данный раскол проявляется, к примеру, в споре вокруг абортов, которые пытается запретить правящая партия, в соответствии со своими христианскими убеждениями. Именно поэтому со стороны оппозиционеров дискредитация католической церкви в СМИ стала неотделимой от дискредитации власти⁶.

Однако раскол в польском обществе развивается в логике тенденций основных стран запада и несмотря на внутривнутриполитические разногласия польская элита находит консенсус по основным аспектам международной политики, в том числе, по отношению к России, рассматривая ее в качестве угрозы Восточной Европы. Но можно наблюдать сходства курса «Право и справедливость» с российской внутренней политикой последних 20 лет, например: подчинение государственных СМИ правящей элите и давление на оппозиционные телеканалы, упор на консервативные и антилиберальные ценности, однако это не означает сближение консервативной Польши с Россией на основе схожих ценностей.

В отношении Беларуси наблюдается политика мягкой силы со стороны Польши. За многие годы Польша обрела на территории Беларуси по разным оценкам, от 10 до 25 процентов населения, которое придерживается, как пропольских, так и прозападных взглядов, и выступают за движения в Евросоюза и НАТО⁷. Особенностью польского гуманитарного воздействия на население Беларуси является желание стать проводником в западную Европу. Польские СМИ, которые нацелены на либеральное население Беларуси, идут

⁶ Носович А.А. Куда заведёт Польша? // Россия в глобальной политике. 2022. Т. 20. No. 1. С. 188-204.
<https://globalaffairs.ru/articles/kuda-zavedyot-polsha/>

⁷ Носович А.А. Куда заведёт Польша? // Россия в глобальной политике. 2022. Т. 20. No. 1. С. 188-204.
<https://globalaffairs.ru/articles/kuda-zavedyot-polsha/>

вразрез с консервативным политическим курсом Варшавы. Внутривнутриполитическая ситуация в Польше часто вступает в противоречие с аргументацией польской стороны в пользу необходимости сближения Белоруссии с Западом.

1.2 Имидж России и Беларуси в основных польских СМИ

С учетом нынешней политической повестке, упоминания России в польских средствах массовой информации значительно возросло. Также уделяется значительное внимание и белорусской тематике.

В ходе данного исследования будут рассмотрены основные события, происходящие с момента начала специально военной операции, также протесты 2020 года в Беларуси и их освещение в наиболее влиятельных польских изданиях. Будет проанализированы такие источники как: Rzeczpospolita; Gazeta Wyborcza; Polityka.

«Газета Выборча» является одним из самых крупных изданий, средний тираж составляет примерно 600 тысяч экземпляров. Также она стала первой легальной оппозиционной газетой в Польше. Газета «Речь Посполита» востребована среди политической польской элиты и публикует различную политическую и экономическую информацию. Газета «Политика» считается одним из самых влиятельных источников актуальной информации.

Рассматривая белорусские протесты в вышеперечисленных трех газетах, стоит сказать, что белорусская тематика востребована во всех трех изданиях. В газете «Речь Посполита» тематика белорусских протестов рассматривается с 2020 года и до сих пор. В самый разгар протестов новости публиковались по несколько раз за сутки, с их утиханием публикации стали реже, как и во всех остальных изданиях. В газете «Политика» меньше всего освещены белорусские протесты. Во всех изданиях можно наблюдать тенденцию негативного образа Лукашенко и героизацию образа Тихановской – лидера белорусской оппозиции. В газете «Речь Посполита» наблюдаются такие заголовки как: «Президент

Лукашенко за колючей проволокой»; «Мрачное будущее Беларуси»; «Евросоюз должен оказать максимальное давление на Беларусь»⁸. В последней статье можно прочесть о необходимости еще более жестких санкций со стороны Евросоюза: «Ситуация с Беларусью ясна. Александр Лукашенко держится у власти благодаря двум факторам: во-первых, он держит в руках спецслужбы, а во-вторых, его финансово поддерживает Владимир Путин.»⁹ Активно освещаются все визиты Тихановской в Польшу. В «Газета Выборча» наблюдается такая же тенденция освещения новостей с протестов. Однако если в предыдущей газете не так сильно прослеживается дискредитация белорусской власти. То тут наблюдаются такие статьи, как: «Беларусь впадает в экономический кризис. Но его жители поддерживают экономические санкции»; «МОК наказал Александра и Виктора Лукашенко за угнетения спортсменов»¹⁰. Заголовки данных статей привлекают внимание тем, что они не соответствуют в полной мере действительности, что доказывает факт создания негативных образов представителей белорусской власти и омрачает образ белорусского народа. В газете «Политика» наблюдаются немного иной подход к трансляции новостей, тут публикуются статьи экспертов с анализом событий, например: «Снайдер: Лукашенко может пойти по пути Ярузельского»; «Репортаж из Минска: в нас стреляли пулями «Сделано в Польше»»; «Националисты — ПиС: оставьте Беларусь в покое»¹¹. Последняя статья – одна из немногочисленных, где говорится о стороннем виденье природы протестов в Беларуси: «Польские ультраправые по-своему интерпретируют протесты в Беларуси: это их дело, демонстрации спонсируются зарубежными странами, и Варшава не должна вмешиваться, потому что наживет себе врагов.»¹²

⁸Речь Посполита <https://www.rp.pl/szukaj/Putin>

⁹ <https://www.rp.pl/opinie-ekonomiczne/art19101591-unia-europejska-musi-wywierac-maksymalna-presje-na-bialorus>

¹⁰ Газета Выборча <https://wyborcza.pl/0,91794.html?query=rakiety+nuklearne+na+Bia%B3orusi>

¹¹ Политика https://inosmi.ru/wyborcza_gazeta_pl/

¹² <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/kraj/1967704,1.narodowcy-do-pis-zostawcie-bialorus-w-spoкою.read>

С начала СВО упоминания России в польских СМИ значительно увеличились, каждая новость так или иначе касается России. Средства массовой информации всех стран начали вести и информационную войну в своих интересах. События, происходящие на Украине, интерпретируются в каждой стране по-своему. Одним из ярких примеров польской пропаганды является кампания, запущенная польским правительством - #PolandFirstToHelp¹³. Цель данной кампании показать с позитивной стороны, как Польша помогает украинским беженцам и замалчивать негативные истории. Данное течение очень популярно в польских СМИ и социальных сетях. Также во всех статьях, написанных польскими журналистами, прослеживается дискредитация не только российской власти, но и русских, что способствует зарождению русофобии. На сайтах новостных порталов каждая статья сопровождается изображениями женщин и детей-беженцев, разрушенных зданий, польских и украинских флагов, поднятых вместе. Можно встретить такие заголовки как: «Путин втягивает Россию в «вечную войну» с Западом»; «Путин на скамье подсудимых, как обычный жестокий преступник? Кто может его арестовать»¹⁴.

Также возьмем во внимание событие, которое непосредственно касалось Польши с момента начала военной операции – падение ракет 15 ноября 2022 года на территории Польши. После инцидента, еще не проведя расследование, средства массовой информации Польши стали писать о якобы падении «российских» ракет в районе населенного пункта Пшеводув, за ним последовало и заявление официальных лиц. Данные заявления Минобороны России назвали «намеренной провокацией в целях эскалации обстановки». Однако проведя предварительное расследование, президент Польши Анджей Дуда заявил: «Нет признаков преднамеренного нападения на Польшу, инцидент с ракетой, вероятно, был несчастным случаем. У Варшавы нет доказательств того, что

¹³ <https://polandfirsttohelp.pl/en>

¹⁴ Политика. Putin na ławie oskarżonych jak pospolity okrutny zbrodniarz? Kto może go aresztować <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/swiat/2206714,1,putin-na-lawie-oskarzonych-jak-pospolity-okrutny-zbrodniarz-kto-moze-go-aresztowac.read>

ракета была выпущена российской стороной. Есть большая вероятность того, что это была ракета ПВО Украины»¹⁵.

Следующее событие, которое вызвало ажиотаж в польских СМИ – события в Буче. В апреле 2022 года в украинских соцсетях и СМИ стали появляться кадры убийств мирных жителей. Во всех этих событиях украинские власти обвинили российскую сторону, что, в свою очередь, поддержали западные коллеги. Российская сторона опровергла свою причастность и подкрепило вышесказанное заявлением Минобороны об уходе российских подразделений с территории Бучи 30 марта¹⁶. Также в заявлении Пескова было отмечено: «что в Министерстве обороны России уже выявили в них «признаки видеоподлогов и различных фейков»¹⁷. Однако опровержение российской стороной своей причастности было названо в польских СМИ хорошо работающей российской пропагандой. И в материалах польских журналистов излагалась информация, обвиняющая Россию: «Убивая мирных жителей, российская армия отплачивает украинцам за их активное сопротивление»¹⁸; «Сотня женщин, изнасилованных в Буче, не решаются приехать в Польшу. Они боятся закона об абортах, если забеременеют»¹⁹; «Преступления против человечности легче доказать в суде, чем геноцид»²⁰.

Ситуация в польских СМИ также продолжает накаляться по отношению к России и Беларуси из-за решения России о размещении тактических ядерных боеголовок на территории Беларуси. Как пишут в «Газета Выборча»: «Это уже не просто угрозы. Это станет вызовом для НАТО.»

¹⁵ РБК. Падение ракет в Польше.

https://www.rbc.ru/politics/16/11/2022/637465d39a794723bce9a8cf?from=article_body

¹⁶ Реальное Время. <https://realnoevremya.ru/articles/246532-minoborony-rf-oproverglo-zayavleniya-o-massovyh-ubiystvah-v-ukrainskoy-buche>

¹⁷ Реальное Время. <https://realnoevremya.ru/articles/246595-peskov-prokommentiroval-sobytiya-v-buche>

¹⁸ «Газета Выборча» <https://wyborcza.pl/magazyn/7,124059,28315366,kat-z-buczy-to-20-latek-ktory-chwalil-sie-przed-kolegami-ze.html>

¹⁹ «Газета Выборча» https://www.wysokieobcasy.pl/wysokie-obcasy/7,163229,28316023,setka-kobiet-zgwalconych-w-buczy-utknela-pod-kijowem-boja-sie.html?_ga=2.240499459.121896162.1680591478-930670890.1679412473

²⁰ «Газета Выборча» <https://wyborcza.pl/alehistoria/7,162654,28417533,bucza-przed-sadem-latwiej-udowodnic-zbrodnie-przeciwko.html>

1.3 Причины изменений портретов двух государств в средствах массовой информации Польши

На сегодняшний день мы можем наблюдать тенденцию ведения информационной войны, транслирования негативного имиджа не только лидеров стран России и Беларуси, но и народов этих двух государств, что, безусловно, порождает ненависть и русофобию со стороны поляков. Такая агрессивная повестка польских СМИ стала прослеживаться в особенности с момента начала СВО, однако негативный посыл новостей был всегда. Большое количество польских медиа характеризует состояние дел в Польше и с печальной стороны, а с целью оправдать свои неудачи происходит сравнение с восточным соседом – Россией. Следовательно, журналисты стараются не пропустить ни одной проблемы, произошедшей в стране.²¹

Также тенденция ангажированности польских СМИ продиктованы стремлениями польской элиты соответствовать политической повестке Запада. Однако в польских медиа по сравнению с другими западноевропейскими странами наблюдается более националистическая риторика, чем патриотическая.²² Объектом критики становится политика российского и белорусского государства, которая, в свою очередь, переходит в критику русского и белорусского народа. Это прослеживается в акцентировании внимания только на негативных моментах совместной истории, при полном игнорировании положительных, нежелании идти на уступки и стремление к конфронтации с Россией. Все вышеперечисленное предоставляет возможность отнести большую часть публикаций польских СМИ к антироссийским. Данная риторика препятствует организации межкультурного диалога между странами и

²¹ Т. Зарицкий ОБРАЗ РОССИИ В КОНСТРУИРОВАНИИ ПОЛЬСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ
http://chsu.kubsu.ru/arhiv/2006_2/2006-2_Zarickiy.pdf

²² М.М.Ботян ПОЛЬСКИЕ СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ О БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ
<https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/239544/1/411-413.pdf>

народами. Это не остается без внимания и в России, однако не наблюдается в российских СМИ устойчивой логики освещения в негативном ключе польской повестки.

Глава 2. Общественное мнение польского народа с момента начала СВО

На фоне спецоперации России на Украине антироссийская политика в Польше стала наиболее выраженной. Безусловно, данный политический курс страны непосредственно влияет на общественное мнение поляков. Русофобия стала проявляться на всех уровнях как в отношении рядовых российских граждан, так и к представителям России. Ярким примером проявления данного факта является нападение 9 мая 2022 года на российского посла Сергея Андреева, который посетил мемориал советских солдат в Варшаве с целью возложения цветов²³. С российской стороны данное событие не получило такого же негативного ответа, однако посольство в Варшаве заявило протест в связи с нападением на главу миссии. А представитель МИД Мария Захарова прокомментировала данное событие следующим образом: «Снос памятников героям Второй мировой, осквернение могил, а теперь и срыв церемонии возложения цветов в святой для каждого порядочного человека день доказывают и без того очевидное — на Западе задан курс на реинкарнацию фашизма».²⁴

2.1 Общественные настроения в Польше в 2022-2023 годах

Сложившаяся ситуация в мире имеет непосредственное влияние на общественные настроения в Польше. Опираясь на различные социологические исследования 2022-2023 годов, можно проследить динамику настроений поляков в различных аспектах.

Можно наблюдать тенденцию усиления антироссийских настроений в польском обществе, в то время как исследование Pew Research Center

²³ Лента.ру. https://lenta.ru/news/2022/05/09/video_posol/

²⁴ РИА. Новости <https://ria.ru/amp/20220509/posol-1787631791.html>

зафиксировало, что 89% поляков положительно настроены к ЕС. Это является самым высоким показателем с 2007 года²⁵. Однако, несмотря на вышеперечисленные тенденции, можно отметить, что 68% населения Польши считают, что страна идет по неправильному пути развития²⁶. Первый фактор – это высокая инфляция, которая наблюдается уже долгое время и, в свою очередь, привела к серьезному росту цен. Согласно статистическим данным, 89% поляков болезненно отнеслись к данному факту, а 54% населения винят Правительство в стремительной инфляции²⁷. Относительно украинского вопроса, согласно исследованию польского Центра опросов общественного мнения (CBOS), 23% поляков выступают за мир даже ценой территориальных уступок Киева²⁸. Это свидетельствует, что пропаганда средств массовой информации терпит неудачи, так как отношение к событиям на Украине постепенно меняются. С момента начала спецоперации падает интерес к регулярному отслеживанию новостей о событиях на Украине. К примеру, на первых двух неделях СВО интерес к данным новостям был декларирован у 85% респондентов, то в настоящее время этот процент снизился до 52%.²⁹

Также респонденты, проголосовавшие за мир, убеждены, что прием украинских беженцев Польшей экономически невыгоден³⁰.

На сегодняшний день, ситуация с беженцами в Польше является достаточно острой. Польша является страной лидером по приему украинских мигрантов с 24.02.2022. По официальной информации границу из Украины в Польшу пересекли почти 10 миллионов человек с 24 февраля 2022 года. А

²⁵ Pew Research Center <https://www.pewresearch.org/global/2022/06/22/spotlight-on-poland-negative-views-of-russia-surge-but-ratings-for-u-s-nato-eu-improve/>

²⁶ CBOS https://www.cbos.pl/PL/trendy/trendy.php?trend_parametr=sytuacja_w_kraju

²⁷ EurAsiaDaily <https://easaily.com/ru/news/2022/11/24/boleee-poloviny-polyakov-opasayutsya-chto-zimoy-nechem-budet-otaplivat-kvartiry>

²⁸ CBOS https://wydarzenia.interia.pl/kraj/news-cbos-co-czwarty-polak-chce-pokoju-na-ukrainie-nawet-kosztem_nId,6197437?fbclid=IwAR0HDMlqPLo94THr491TcnbYKfLz_jZrF6zNUjppGwUUHNOGSSHnFHtxVj0#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome

²⁹ РИА.Новости <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html>

³⁰ Myśl Polska <https://myslpolska.info/2022/08/07/rekas-co-naprawde-myslimy-o-wojnie-i-ukraincach-w-polsce/>

проживают в Польше около 1,5 миллиона по состоянию на февраль 2023 года³¹. Согласно статистическим данным от марта 2022 года, население Польши за несколько днейросло на 4-5%, что, в свою очередь ставит сложные задачи перед обществом. Однако, несмотря на такой наплыв беженцев, 84% населения считают, что необходимо помогать украинцам, которые нуждаются в помощи; 56% поляков полагают, что невозможно справиться с таким количеством украинских беженцев и они не должны оказывать им поддержку на протяжении всей спецоперации³². На данный момент среди поляков снижается уровень одобрения приема беженцев – 67% выступают за помощь беженцам, что является самым низким уровнем с 24 февраля 2022 года³³. 60% опрошенного населения Польши считает, что украинские мигранты получают больше льгот от государства, чем граждане страны. Данные факты увеличивают недовольство поляков, что, в свою очередь, приводит к нарастанию противоречий в обществе и сомнениям в правильности выбранного политического пути. Так, пошатывается уверенность польского общества в том, что Киеву удастся противостоять России. С 43,2% число снизилось до 37,5%.

Также согласно данным Free Press for Eastern Europe, 95% польского народа поддерживает вступление Украины в Евросоюз, а 90% в НАТО. 84% поляков выступают за отправку оружия НАТО на Украину³⁴.

2.2 Отношение поляков к русским и белорусам

С начала спецоперации ужесточилась политика и были приняты бескомпромиссные меры со стороны Польши по отношению к России, Беларуси, россиянам и белорусам. В первый же день была запрещена трансляция

³¹ РИА.Новости <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html>

³² CBOS https://wydarzenia.interia.pl/kraj/news-cbos-co-czwarty-polak-chce-pokoju-na-ukrainie-nawet-kosztem-nld,6197437?fbclid=IwAR0HDMLqPLo94THr491TcnbYKfLz_jZrF6zNUjppGwUUHNQGSSHnFHtxVj0#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome

³³ РИА. Новости <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html>

³⁴ Иносми <https://inosmi.ru/20221227/polsha-259235190.html>

российских телеканалов в Польше. Страна одной из первых выступила за ускоренное принятие Украины в Евросоюз, предложила поставлять больше оружия на территорию Украины. Позже начался процесс изымания российской недвижимости и призыв Евросоюза к прекращению выдачи шенгенских виз гражданам России и Беларуси. Более того, политическая элита Польши предложила «отменить» российскую культуру и изъять ее из публичного пространства. По мнению главы польского Минкульта Петра Глиньского: «Мы ценим достижения этой культуры в музыке или литературе. Они на высшем уровне, но мы имеем дело со страной, которая сошла с ума»³⁵. Из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что польская политическая элита пытается не просто противостоять России на политическом уровне, принимая необходимые санкции, предпринимаются попытки противостояния и на культурном уровне, с предложениями «отменить» русскую культуру, которая является одной из важных составляющих государства. Помимо этого, говоря в негативном ключе по отношению к российской стороне, лидеры Польши высказываются не только от лица Варшавы, но и за остальных западных союзников. Примером может служить высказывание о русофобии премьер-министра Польши Маттеуша Моравецкого: «Так стало, уважаемые господа, что в контексте того страшного события, которым является война на Украине, Польша устанавливает здесь стандарты определенного рода. То, что ранее называлось русофобией, сегодня уже является мейнстримом»³⁶. Однако в соседних европейских странах, напротив, наблюдается тенденция борьбы с дискриминацией русских. Например, в Германии, в городе Штутгарте прошел автопробег «Против дискриминации русскоязычных»³⁷. Также бывший президент Чехии Вацлав Клаус осудил антироссийскую настроенность

³⁵ Лента. Ру https://lenta.ru/news/2022/04/04/political_culture/

³⁶ Лента. Ру https://lenta.ru/news/2022/03/30/poland_mainstream/

³⁷ Die Zeit <https://www.zeit.de/politik/ausland/ukraine-krieg-russland-newsblog-live>

общества: «Отвергаю существующую сегодня дешевую русофобию, отвергаю огульное отрицание русской культуры и тому подобные вещи»³⁸.

Тенденцию ухудшения отношений между государствами можно наблюдать на протяжении двух последних десятилетий. Так, например, согласно опросам, проведенных в 2001 году Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), 44% польских респондентов винят Россию в сложностях в отношениях между странами, 44% считают виновными обе стороны, 59% опрошенных полагают, что Польша в отношениях с Россией должна вести себя гибко, стремиться к достижению компромисса.³⁹ В 2014 году можно наблюдать повышения уровня враждебности поляков по отношению к России, Беларуси и народам двух государств, в связи с украинским вопросом и присоединением Крыма к России. Согласно результатам опроса Pew Research Center в 2014 году более 81% польских респондентов негативно относились к России, что на 27% больше, чем в 2013 году⁴⁰. Стоит также отметить, что негативное мнение по поводу России высказывали польские граждане самых разных социальных групп, возрастов и профессий. То есть уже 8 лет назад наблюдалась антироссийская повестка в Польше.

С обострением украинского вопроса, еще больше усилились антироссийские настроения в польском обществе. Согласно данным последнего опроса об отношении поляков к двадцати народам и этническим группам, проведенного лабораторией CBOS, население Польши хуже всего относится к белорусам и россиянам. Исследование проводилось 6-19 февраля 2023 года, результаты которого показали, что 51% опрошенных испытывают неприязнь к жителям Беларуси, а 82% испытывают неприязнь к русским. Также в данном исследовании было отмечено, что по сравнению с прошлогодним опросом отношение поляков к русским резко ухудшилось: "За последний год процент

³⁸ ТАСС <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14121355/amp>

³⁹ Свободная мысль <http://svom.info/entry/250-rossiya-i-polsha-v-nachale-xxi-veka/>

⁴⁰ Pew Research Center <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2015/03/19/anti-russian-views-on-the-rise-in-poland/>

декларирования о неприязни к ним вырос с 38 до 82%, а доля позитивных настроений снизилась с 29 до 6%"⁴¹.

Данные тенденции неприязни к русским белорусам можно связать с несколькими причинами. На сегодняшний день у власти находится правая националистическая партия «Право и справедливость». С приходом к власти партии сменилась и риторика в стране, произошла своего рода культурная революция, ускорился процесс декоммунизации, усилилась политика патриотизма и возросла роль церкви. С приходом Ярослава Качиньского были взяты под жесткий контроль государственное телевиденье и ряд печатных и интернет-изданий, превратив их в одно из средств антироссийской пропаганды. Неоднократно можно услышать призывы Ярослава Качиньского об усилении санкций против России. В апреле 2022 года была также объявлено о готовности размещения ядерного оружия США на территории Польши⁴². Риторика лидеров данной партии не всегда была такой жесткой по отношению к Москве. Например, в 2019 году в ходе предвыборной кампании заявлялось о намерениях улучшить польско-российские отношения, уточняя при этом, что Россия должна пересмотреть свой курс во внешней политике. Также во внутренней политике Польши можно наблюдать ряд противоречий. С одной стороны, польская элита прибегает к жесткой критике внутренней политики России, однако, в тоже время, с приходом к власти Ярослава Качиньского, Варшава проводит «опасную политику управляемой демократии в стиле Владимира Путина», по словам председателя Европарламента Мартина Шульца⁴³. Речь идет об ограничении свободы СМИ и усилении контроля над ними со стороны государства. Также наблюдается отход от европейских либеральных ценностей в ведении политики, это связано с целью Качиньского построения Четвёртой Речи Посполитой на

⁴¹ РИА новости https://ria.ru/20230323/polyaki-1860213011.html?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fstory%2FCBOS_82_polyakov_zayavili_onespriyaznennom_otnoshenii_krossiyanam--e9b191d5feebf12f27831b6e659db9

⁴² Лента. Ру <https://lenta.ru/news/2022/04/03/kach/>

⁴³ Коммерсант <https://www.kommersant.ru/doc/2889169>

единственно возможных для Польши консервативных католических ценностях⁴⁴. Следовательно, для реализации данной цели необходимы кардинальные изменения в общественной жизни Польши, избавление от пережитков старого социализма.

Огромную роль в порождении неприязни к русским и белорусам сыграл Институт национальной памяти — Комиссия по расследованию преступлений против польского народа (ИНП), который занимается изучением деятельности органов госбезопасности Польши в период 1944—1990 гг и расследованием преступлений по отношению к польским гражданам в данный период. Институт сыграл важную роль в политике правой националистической партии, став орудием для реализации исторической политики. Одной из основных идей данной политики – «теорий двух оккупаций», нацистской и советской, иными словами, замена одной оккупации на другую. Именно поэтому запустился процесс декоммунизации, снесение памятников, переименование улиц, парков, площадей⁴⁵.

Таким образом, на данный момент Польше выгодно вести антироссийскую политику. Во внутренней политике данная повестка является одним из способов удержания власти правящей партии. Во внешней политики она соответствует европейским тенденциям, что способствует сближению Польши с США.

Заключение

В ходе данного исследования, целью которого служило выявление специфики и эволюцию политического образа России в политико-культурном пространстве Польши и особенностей их функционирования в общественном сознании, были проанализированы польские СМИ, в частности, транслируемые образы России и Беларуси и их народов. Так как средства массовой информации стали одним из особо важных политических инструментов мягкой силы для

⁴⁴ Россия в глобальной политике <https://globalaffairs.ru/articles/kuda-zavedyot-polsha/>

⁴⁵ Институт национальной памяти <http://www.ipn.gov.pl>

государственной власти при ведении информационных войн и имеют возможность манипуляции общественным мнением. Очень важным представляется транслируемая информация для формирования общественного мнения поляков. Проведя исследование, можно сделать вывод, что ангажированные польские СМИ ужесточили посыл новостей с момента начала СВО, наблюдаются тенденции «фейк ньюс», негативные высказывания по отношению к лидерам России и Беларуси, что портит имидж народов данных государств в глазах поляков. Это было сделано по нескольким причинам. Во-первых, усилить ненависть поляков по отношению к русским и белорусам, с целью закрепления политического курса правящей партии. Во-вторых, с целью оправдать свои неудачи, так как большое количество польских медиа характеризует состояние дел в Польше с печальной стороны, а при сравнении в негативном ключе с положением дел в России, предпринимаются попытки сгладить свои неудачи.

Также была непосредственно проанализирована динамика общественных настроений граждан Польши. Согласно результатам опроса, можно прийти к следующим выводам. Во-первых, наблюдается тенденция неудовлетворенности действиями власти, что, в свою очередь, приводит к нарастанию противоречий в обществе и сомнениям в правильности выбранного политического пути. А увеличение ряда социальных и экономических проблем может привести к недовольству народа к действиям по отношению к Украине и украинцам. Во-вторых, усиление антироссийской настроенности в обществе является следствием предыдущего пункта, то есть политической элите Польше представляется выгодным использовать антироссийскую настроенность общества в преддверии приближающихся парламентских выборах, с целью завоевания власти. С одной стороны, антироссийская направленность служит фактором объединения польского общества, что выгодно польским лидерам. Однако ангажированная антироссийская риторика может также послужить причиной политического кризиса в стране, в силу восприятия социальных,

экономических проблем результатом недостаточно решительных действий правительства по противодействию России⁴⁶.

Помимо вышесказанного, в данной работе, для создания полноценной картины, было произведено сравнение общественных мнений трех народов по отношению друг к другу. Из приведенных данных, можно сделать выводы, что общее восприятие в трех странах друг друга является негативным. В Польше и Беларуси доминирует негативная динамика. Население России же остается нейтральным по отношению к польскому народу.

Подводя общий итог, стоит отметить, что динамика общественного мнения Польши по отношению к России и Беларуси с момента начала СВО действительно изменилось в худшую сторону. Однако негативная тенденция прослеживалась всегда и уходила корнями в историю, а скорее в разную интерпретацию истории. Победа на выборах партии Качинских послужила началом формированию новой польской идентичности с умелым использованием исторической политики. Распространение своего видения истории, целью которого являлось возродить польский патриотизм, постепенно стало перерастать в насаждение неприязни к русским, что можно отследить по приведенной в данной работе динамики. Также результаты опросов предоставляют возможность сделать вывод, что антироссийская пропаганда, исходящая со стороны СМИ и политической элиты – успешно работает. На данный момент, с учетом политического кризиса, тенденции к распространению русофобии и в других европейских странах, только усиливается антироссийская повестка. Выбранный курс выгоден политической элите Польши, так как антироссийская риторика, которая объединила народ и официальную Варшаву, служит выгодным рычагом удержания власти в руках консервативной партии. А также во внешней политике, данный курс соответствует ожиданиям США и других европейских стран, что, в свою очередь, способствует их сближению.

⁴⁶ Экспертный клуб Союзного государства. Союзное государство и «польский фактор»
https://russkie.org/upload/iblock/3d6/Союзное%20государство%20и%20Польша_Доклад_ИТОГ_сайт.pdf

Список источников и литературы

1. А.Барынкин Перспективы российско-польских отношений в глазах студенческой молодежи (дата обращения 10.04.2023)
2. М.М.Ботян ПОЛЬСКИЕ СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ О БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/239544/1/411-413.pdf> (дата обращения 08.04.2023)
3. Н.Бухарин Россия и Польша в начале XXI века <http://svom.info/entry/250-rossiya-i-polsha-v-nachale-xxi-veka/> (дата обращения 20.04.2023)
4. Татьяна Гаргалык <https://www.dw.com/ru/kak-polsa-stala-glavnym-protivnikom-lukasenka-i-gospropagandy-belarusi/a-63141219> (дата обращения 20.04.2023)
5. Т . Зарицкий ОБРАЗ РОССИИ В КОНСТРУИРОВАНИИ ПОЛЬСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ http://chsu.kubsu.ru/arhiv/2006_2/2006-2_Zarickiy.pdf (дата обращения 12.04.2023)
6. О.Каменчук, И.Гезалян Российско-польские отношения <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiysko-polskie-otnosheniya-nekotorye-dannye-iz-otcheta-po-izucheniyu-obschestvennogo-mneniyav-polshe-i-rossii/viewer> (дата обращения 11.04.2023)
7. Лазоркина О.И Образ Беларуси в польских СМИ (дата обращения 21.03.2023) https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/165683/1/lazorkina_Mnogovektornost_2016.pdf
8. Носович А.А. Куда заведёт Польша? // Россия в глобальной политике. 2022. Т. 20. No. 1. С. 188-204. <https://globalaffairs.ru/articles/kuda-zavedyot-polsha/> (дата обращения 11.04.2023)
9. Konrad Rękas Myśl Polska <https://myslpolska.info/2022/08/07/rekas-co-naprawde-myslimy-o-wojnie-i-ukraincach-w-polsce/> (дата обращения 14.03.2023)

10. Владимира Рубанов: «Пропагандой выиграть нельзя. Доминированием в технологиях - можно» <https://avrasiya.info/musahibe/4841-vladimira-rubanov-propagandoy-vyigrat-nelzya-dominirovaniem-v-tehnologiyah-mozhno.html> (дата обращения 11.03.2023)
11. Экспертный клуб Союзного государства. Союзное государство и «польский фактор»
https://ruskie.org/upload/iblock/3d6/Союзное%20государство%20и%20Польша_Доклад_ИТОГ_сайт.pdf (дата обращения 20.03.2023)
12. ВЦИОМ <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-soperniki-ili-druzja> (дата обращения 20.03.2023)
13. CBOS https://www.cbos.pl/EN/about_us/about_us.php (дата обращения 25.03.2023)
14. CBOS https://wydarzenia.interia.pl/kraj/news-cbos-co-czwarty-polak-chce-pokoju-na-ukrainie-nawet-kosztem-.nId,6197437?fbclid=IwAR0HDMLqPLo94THr491TcnbYKfLz_jZrF6zNUjppGwUUHNQGSSHnFHtxVj0#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome (дата обращения 17.03.2023)
15. Pew Research Center <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2015/03/19/anti-russian-views-on-the-rise-in-poland/> (дата обращения 15.03.2023)
16. «ГазетаВыборча» <https://wyborcza.pl/magazyn/7,124059,28315366,kat-z-buczy-to-20-latek-ktory-chwalil-sie-przed-kolegami-ze.html> (дата обращения 15.03.2023)
17. «Газета Выборча»
18. https://www.wysokieobcasy.pl/wysokie-obcasy/7,163229,28316023,setka-kobiet-zgwalconych-w-buczy-utknela-pod-kijowem-bojasie.html?_ga=2.240499459.121896162.1680591478-930670890.1679412473 (дата обращения 18.03.2023)

19. «Газета Выборча» <https://wyborcza.pl/alehistoria/7,162654,28417533,bucza-przed-sadem-latwiej-udowodnic-zbrodnie-przeciwko.html> (дата обращения 17.03.2023)
20. «Газета Выборча» <https://wyborcza.pl/0,91794.html?query=rakiety+nuklearne+na+Bia%W3orusi> (дата обращения 18.04.2023)
21. Die Zeit <https://www.zeit.de/politik/ausland/ukraine-krieg-russland-newsblog-live> (дата обращения 15.04.2023)
22. ИА REGNUM <https://regnum.ru/news/polit/3539618.html> (дата обращения 17.03.2023)
23. Иносми <https://inosmi.ru/20221227/polsha-259235190.html> (дата обращения 23.04.2023)
24. Коммерсант <https://www.kommersant.ru/doc/2889169> (дата обращения 15.04.2023)
25. Лента. Ру <https://lenta.ru/news/2022/09/06/karta/> (дата обращения 19.03.2023)
26. Лента. Ру <https://lenta.ru/news/2022/04/03/kach/> (дата обращения 20.04.2023)
27. Лента. Ру https://lenta.ru/news/2022/03/30/poland_mainstream/ (дата обращения 15.04.2023)
28. Лента. Ру https://lenta.ru/news/2022/04/04/political_culture/ (дата обращения 18.03.2023)
29. Лента.ру. https://lenta.ru/news/2022/05/09/video_posol/ (дата обращения 24.03.2023)
30. Политика https://inosmi.ru/wyborcza_gazeta_pl/ (дата обращения 23.03.2023)
31. Политика <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/kraj/1967704,1,narodowcy-do-pis-zostawcie-bialorus-w-spokoju.rea> (дата обращения 15.04.2023)
32. Политика. Putin na ławie oskarżonych jak pospolity okrutny zbrodniarz? Kto może go aresztować <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/swiat/2206714,1,putin-na-lawie->

- [oskarzonych-jak-pospolity-okrutny-zbrodniarz-kto-moze-go-aresztowac.read](#)
(дата обращения 15.04.2023)
33. РБК. Польша оказала Украине помощь на \$2 млрд.
<https://www.rbc.ru/rbcfreenews/63973fb99a79479ba68afc38> (дата обращения 15.03.2023)
34. РБК. Падение ракет в Польше.
35. https://www.rbc.ru/politics/16/11/2022/637465d39a794723bce9a8cf?from=article_body (дата обращения 13.03.2023)
36. Реальное Время. <https://realnoevremya.ru/articles/246532-minoborony-rf-oproverglo-zayavleniya-o-massovyh-ubiystvah-v-ukrainskoy-buche> (дата обращения 24.03.2023)
37. Реальное Время. <https://realnoevremya.ru/articles/246595-peskov-prokommentiroval-sobytiya-v-buche> (дата обращения 16.03.2023)
38. Речь Посполита <https://www.rp.pl/szukaj/Putin> (дата обращения 15.02.2023)
39. Речь Посполита
40. <https://www.rp.pl/opinie-ekonomiczne/art19101591-unia-europejska-musi-wywierac-maksymalna-presje-na-bialorus> (дата обращения 15.03.2023)
41. РИА новости https://ria.ru/20230323/polyaki-1860213011.html?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile&utm_referrer=https%3A%2F%2Fden.ru%2Fnews%2Fstory%2FCBOS_82_polyakov_zayavili_onespriyaznennom_otnoshenii_krossiyanam--e9b191d5feebf12fbe27831b6e659db9 (дата обращения 15.03.2023)
42. РИА.Новости <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html> (дата обращения 20.03.2023)
43. РИА. Новости <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html> (дата обращения 12.03.2023)
44. РИА. Новости <https://ria.ru/amp/20220509/posol-1787631791.html> (дата обращения 11.03.2023)
45. ТАСС <https://tass.ru/opinions/13616471> (дата обращения 11.03.2023)

46. ТАСС <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14121355/amp> (дата обращения 10.03.2023)
47. Институт национальной памяти <http://www.ipn.gov.pl> (дата обращения 16.04.2023)
48. Poland first to help <https://polandfirsttohelp.pl/en> (дата обращения 15.04.2023)

List of sources and literature

1. A. Barynkin Prospects for Russian-Polish relations in the eyes of student youth (date of access: 04/10/2023)
2. M.M.Botyan POLISH MEDIA ABOUT BELARUSIAN-RUSSIAN INTEGRATION <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/239544/1/411-413.pdf> (accessed 04/08/2023)
3. N. Bukharin Russia and Poland at the beginning of the 21st century <http://svom.info/entry/250-rossiya-i-polsha-v-nachale-xxi-veka/> (date accessed 04/20/2023)
4. Tatyana Gargalyk <https://www.dw.com/ru/kak-polsa-stala-glavnym-protivnikom-lukasenka-i-gospropagandy-belarusi/a-63141219> (date accessed 04/20/2023)
5. T. Zarickiy IMAGE OF RUSSIA IN THE CONSTRUCTION OF POLISH IDENTITY http://chsu.kubsu.ru/arhiv/2006_2/2006-2_Zarickiy.pdf (access date 04/12/2023)
6. O. Kamenchuk, I. Gezalyan Russian-Polish relations <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiysko-polskie-otnosheniya-nekotorye-dannye-iz-otcheta-po-izucheniyu-obschestvennogo-mneniyav-polshe-i-rossii/viewer> (accessed 04/11/2023)
7. Lazorkina O.I. The image of Belarus in the Polish media (accessed March 21, 2023)
https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/165683/1/lazorkina_Mnogovektornost_2016.pdf

8. Nosovich A.A. Where will Poland lead? // Russia in global politics. 2022. Т. 20. No. 1. pp. 188-204. <https://globalaffairs.ru/articles/kuda-zavedyot-polsha/> (accessed 04/11/2023)
9. Konrad Rękas Myśl Polska <https://myslpolska.info/2022/08/07/rekas-co-naprawde-myslimy-o-wojnie-i-ukraincach-w-polsce/> (date accessed 03/14/2023)
10. Vladimir Rubanov: "You cannot win with propaganda. Dominance in technology is possible" <https://avrsiya.info/musahibe/4841-vladimira-rubanov-propagandoy-vyigrat-nelzya-dominirovaniem-v-tehnologiyah-mozhno.html> (accessed 03/11/2023)
11. Expert club of the Union State. The Union State and the "Polish Factor" https://russkie.org/upload/iblock/3d6/Union%20state%20and%20Poland_Report_RESULTS_site.pdf (access date 03/20/2023)
12. VTsIOM <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-soperniki-ili-druzja> (accessed March 20, 2023)
13. CBOS https://www.cbos.pl/EN/about_us/about_us.php (access date 03/25/2023)
14. CBOS https://wydarzenia.interia.pl/kraj/news-cbos-co-czwarty-polak-chce-pokoju-na-ukrainie-nawet-kosztem-.nId,6197437?fbclid=IwAR0HDMLqPLo94THr491TcnbYKfLz_jZrF6zNUjppGwUUHNQ_GSSHnFHtxVj0#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome (accessed 03/17/2023)
15. Pew Research Center <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2015/03/19/anti-Russian-views-on-the-rise-in-poland/> (accessed 03/15/2023)
16. "Newspaper Wyborcza" <https://wyborcza.pl/magazyn/7,124059,28315366,kat-z-buczy-to-20-latek-ktory-chwalil-sie-przed-kolegami-ze.html> (date accessed 15.03 .2023)
17. "Newspaper Wyborcza"
18. <https://www.wysokieobcasy.pl/wysokie-obcasy/7,163229,28316023,setka-kobiet-zgwalconych-w-buczy-utknela-pod-kijowem->

- bojasie.html?_ga=2.240499459.121896162.1680591478-9306
70890.1679412473 (date of appeal 03/18/2023)
19. “Newspaper Wyborcza”
<https://wyborcza.pl/alehistoria/7,162654,28417533,bucza-przed-sadem-latwiej-udowodnic-zbrodnie-przeciwko.html> (access date 03/17/2023)
 20. “Newspaper Wyborcza”
<https://wyborcza.pl/0.91794.html?query=rakiety+nuklearne+na+Bia%B3orusi>
(access date 04/18/2023)
 21. Die Zeit <https://www.zeit.de/politik/ausland/ukraine-krieg-russland-newsblog-live> (date accessed 04/15/2023)
 22. IA REGNUM <https://regnum.ru/news/polit/3539618.html> (access date 03/17/2023)
 23. Inosmi <https://inosmi.ru/20221227/polsha-259235190.html> (date accessed 04/23/2023)
 24. Kommersant <https://www.kommersant.ru/doc/2889169> (access date 04/15/2023)
 25. Tape. Ru <https://lenta.ru/news/2022/09/06/karta/> (access date 03/19/2023)
 26. Tape. Ru <https://lenta.ru/news/2022/04/03/kach/> (access date 04/20/2023)
 27. Tape. Ru https://lenta.ru/news/2022/03/30/poland_mainstream/ (access date 04/15/2023)
 28. Tape. Ru https://lenta.ru/news/2022/04/04/political_culture/ (date accessed 03/18/2023)
 29. Lenta.ru. https://lenta.ru/news/2022/05/09/video_posol/ (date accessed 03/24/2023)
 30. Policy https://inosmi.ru/wyborcza_gazeta_pl/ (access date 03/23/2023)
 31. Politics <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/kraj/1967704,1,narodowcy-do-pis-zostawcie-bialorus-w-spokoju.rea> (accessed 04/15/2023)
 32. Politics. Putin na ławie oskarżonych jak pospolity okrutny zbrodniarz? Kto może go aresztować <https://www.polityka.pl/tygodnikpolityka/swiat/2206714,1,putin->

- na-lawie-oskarzonych-jak-pospolity-okrutny-zbrodniarz-kto-moze-go-aresztowac.read (date of access 04/15/2023)
33. RBC. Poland provided \$2 billion in assistance to Ukraine. <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/63973fb99a79479ba68afc38> (accessed March 15, 2023)
 34. RBC. Rockets falling in Poland.
 35. https://www.rbc.ru/politics/16/11/2022/637465d39a794723bce9a8cf?from=article_body (accessed March 13, 2023)
 36. Real Time. <https://realnoevremya.ru/articles/246532-minoborony-rf-oproverglozayavleniya-o-massovyh-ubiystvah-v-ukrainskoy-buche> (accessed March 24, 2023)
 37. Real Time. <https://realnoevremya.ru/articles/246595-peskov-prokommentiroval-sobytiya-v-buche> (date accessed 03/16/2023)
 38. Rzeczpospolita <https://www.rp.pl/szukaj/Putin> (access date 02/15/2023)
 39. Rzeczpospolita
 40. <https://www.rp.pl/opinie-ekonomiczne/art19101591-unia-europejska-musi-wywierac-maksymalna-presje-na-bialorus> (accessed 03/15/2023)
 41. RIA Novosti https://ria.ru/20230323/polyaki-1860213011.html?utm_source=yxnews&utm_medium=mobile&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fstory%2FCBOS_82_polyakov_zayavili_onepriyaznennom_otnoshenii_krossiyanam--e9b191d5feebf12fbe27831b6e659db9 (date accessed 03/15/2023)
 42. RIA.Novosti <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html> (access date 03/20/2023)
 43. RIA. News <https://ria.ru/20230216/bezhentsy-1852354297.html> (date accessed 03/12/2023)
 44. RIA. News <https://ria.ru/amp/20220509/posol-1787631791.html> (date accessed 03/11/2023)
 45. TASS <https://tass.ru/opinions/13616471> (date accessed 03/11/2023)

46. TASS <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14121355/amp> (access date 03/10/2023)
47. Institute of National Remembrance <http://www.ipn.gov.pl> (access date 04/16/2023)
48. Poland first to help <https://polandfirsttohelp.pl/en> (access date 04/15/2023)

© Шахрай Д.А., 2023 Научный сетевой журнал «СтолЫпинский вестник» №1/2024

Для цитирования: Шахрай Д.А. ДИНАМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ ПОЛЬШИ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ И БЕЛАРУСИ В ПЕРИОД С 2020-2023 Г.Г// Научный сетевой журнал «СтолЫпинский вестник» №1/2024